

Влияние состава родительской семьи на брачно-семейные установки молодежи.

Емельянова София Сергеевна

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Высшая школа современных социальных наук (факультет), Москва, Россия

E-mail: sofyaav7@gmail.com

В последнее время российская семья находится в глубочайшем кризисе, находящем отражение в различных деструктивных проявлениях, что само собой не может не вызывать повышенного исследовательского интереса со стороны социологов. Неслучайно 2008 год был назван годом семьи, что в некоторой степени позволило привлечь внимание общества к таким важным проблемам как состояние современной семьи и ее устойчивость. Усилия политики Правительства в отношении института семьи на данный момент направлены на поддержание стабильности семейных отношений и возрождение осознания культа семьи как ключевого и базового. Тем не менее, решение данной задачи встречает на своем пути препятствия, носящие многомерный характер и складывающиеся из ряда причин, среди которых: снижение уровня моральных норм, активное влияние СМИ на формирование личности, материальная самостоятельность женщины в современном мире и др.

В настоящее время один из фундаментальных институтов - институт семьи претерпевает глубочайшую трансформацию. Данный процесс начался в 1960-1970е года в результате антипатриархальной пропаганды, провозглашающей идеальным типом "социалистическую" или эгалитарную семью, где обязанности супругов равны и мужчина не играет главенствующей роли в брачных отношениях. В свою очередь результатом такого коренного изменения представлений о семье стал многомерный процесс трансформации семьи и взгляда на ее значимость в жизни современного общества. Так, отсутствие четко заданного идеала семейных отношений и ломка сложившихся традиционных стереотипов семейной жизни ведет к потере авторитета семьи, что дезориентирует и личное пространство, что находит свое отражение в таких опасных явлениях для общества, как алкоголизм, наркомания, излишняя невротичность, потеря жизненного смысла и тд. В свою очередь личная дезориентация ведет к социальной дезадаптации в целом: потребительское отношение к жизни молодежи, позиция иждивенчества, социальная пассивность.

В результате таких изменений молодежь теряет точки ориентации в своей дальнейшей жизни и, в том числе, в последующем создании семьи, в следствие чего все большее распространение получают так называемые "альтернативные формы брака такие как: простое сожителство, фактически узаконивающее право на измену и отсутствие супружеских обязательств, "шведская семья, "гостевой" брак и тд. Наиболее распространенной формой альтернативных семейных отношений стал так называемый "гражданский брак" или консенсуальный брак. Исследователи таких форм семьи подтверждают, что лишь пять процентов состоящих в такой "семье" в дальнейшем официально регистрируют свои отношения в органах ЗАГС. С психологической точки зрения популярность

сожительственной формы отношений связана с глубинным страхом перед близкими межличностными отношениями и, вытекающими из них обязательствами.

В последние годы проблема консенсуальных браков и их влияние не разбирается в достаточной степени российскими учеными. В западной же социологии данная проблема почти не рассматривается в силу господствования в странах запада координально отличающихся парадигм в понимании семьи. В западном обществе семья носит в большей степени эгалитарный характер и, соответственно, на данный момент не претерпевает изменений, в силу давности происхождения революции "равной семьи" в данном обществе.

Мое исследование направлено на раскрытие характера влияния состава родительской семьи, как фактора воздействующего на брачно-семейные установки индивидов в возрасте от 18 до 35 лет, проживающих в России. Это потребовало поиск теоретических подходов, объясняющих: следование индивидами брачно-семейным установкам, сформированным под влиянием воспитания в неполной родительской семье, факторы формирования данных установок, особенности их проявления; механизмы и влияния неполной семьи на брачно-семейные установки молодежи.

В качестве теоретической основы исследования выбрана социологическая теория семьи А. Г. Харчева и теория брачно-семейных установок Т. Ю. Сорокиной. В своем исследовании я опираюсь на определения и классификации, приведенные в данных теориях.

Предметом моего исследования является влияние состава родительской семьи на брачно-семейные установки молодежи. Проблема брачно-семейных установок изучается российскими и зарубежными социологами. Брачно-семейные установки рассматриваются как результат воздействия ряда факторов на отношение индивида к браку, являющемуся важнейшей формой сожительства общества, позволяющей выполнять уставленные издревле социальные роли и продолжать род. В данном исследовании выбор брачно-семейных установок рассматривается в рамках теории установок Т. Ю. Сорокиной.

Разработанная в ходе исследования концептуальная модель предмета позволила уточнить необходимый для выдвижения гипотезы исследовательский вопрос: как неполная родительская семья (одна из форм родительской семьи) влияет на формирование консенсуальных браков среди молодежи (одна из форм брака).

Для изучения формирования брачно-семейных установок молодежи мною разработана зависимая переменная – степень стремления реализации усвоенных в процессе воспитания брачно-семейных установок в форме консенсуального брака. Для исследования влияния неполной родительской семьи на брачно-семейные установки молодежи разработана независимая переменная – степень влияния неполной родительской семьи на ценностные ориентации молодежи.

Эмпирический этап исследования позволит проверить выдвинутую мною гипотезу-основание: *чем выше степень влияния неполной родительской семьи на ценностные ориентации молодежи, тем выше степень стремления реализации усвоенных в процессе воспитания брачно-семейных установок в форме консенсуального брака.*

Значение данного исследования носит не только теоретический характер – приращение нового знания об особенностях выбора молодёжью форм брачно-семейных установок под влиянием неполной родительской семьи, но имеет и практическую значимость

– изучение неполной родительской семьи и ее влияния на брачно-семейные установки поможет в решении демографических проблем и проблем устойчивости современной российской семьи.

Литература

1. Харчев А.Г. Социология семьи: проблемы становления науки. – М.: ЦСП, 2003. – С. 35
2. Концепция особенностей брачно-семейных установок студенческой молодежи Сорокиной Т. Ю. <http://www.dissercat.com/content/osobennosti-brachno-semeinykh-ustanovok-studencheskoi-molodezhi>